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1.      Στους δύο απλούς αρµονικούς ταλαντωτές Α         
και Β δίνουµε την ίδια ολική ενέργεια. Με ποιο        
η ποια από τα παρακάτω συµφωνείτε ή        
διαφωνείτε και γιατί; 

       α. Οι ταλαντωτές εκτελούν αρµονική    
       ταλάντωση ίδιου πλάτους  
       β. Το µέτρο της δύναµης επαναφοράς στον    
       ταλαντωτή Α είναι διπλάσιο του µέτρου της    
       δύναµης επαναφοράς στον ταλαντωτή Β 
       γ. Οι ταλαντωτές ταλαντώνονται µε την ίδια συχνότητα 

       δ. το µέτρο της µέγιστης ταχύτητας στον ταλαντωτή Β είναι 2  φορές µεγαλύτερο     

          από  το µέτρο της µέγιστης ταχύτητας στον ταλαντωτή Α 
 
2. Ένα σώµα µάζας m=0,01Kg εκτελεί α.α.τ . Η ολική ενέργεια ταλάντωσης είναι Ε= 

32 10-4 Joule και οι αλγεβρικές τιµές της επιτάχυνσης και της αποµάκρυνσης 
συνδέονται µε τη σχέση α = - 16 x(S.I) . Αν το σώµα τη χρονική στιγµή t=0 έχει 
δυναµική ενέργεια ίση µε την κινητική ενέργεια και κινείται κατά τη θετική 
κατεύθυνση, να βρεθούν α) Η περίοδος και το πλάτος ταλάντωσης β) Να γραφεί η 
εξίσωση της αποµάκρυνσης σε συνάρτηση µε το χρόνο           Απ: π/2 sec, A=0,2 
m  x=0,2 ηµ(4t+π/4) (S.I) x=0,2 ηµ(4t +7π/4)                       ΚΕΕ54 

 
3.   Σώµα µάζας m=1Kg είναι δεµένο στο κάτω άκρο κατακόρυφου ελατήριου σταθεράς 

Κ=200N/m και αρχικά ηρεµεί στη θέση ισορροπίας του. Ασκούµε στο σώµα 

κατακόρυφη δύναµη F
ρ

 µε φορά προς τα κάτω και όταν το σώµα αποκτήσει 

ταχύτητα υ= 6 m/s το ελατήριο έχει επιµηκυνθεί επιπλέον κατά 0,1m. Tότε, που 

θεωρούµε ότι  ,t=0, καταργείται η δύναµη F
ρ

 και το σώµα εκτελεί απλή αρµονική 
ταλάντωση.  Να βρεθούν: 

       α. Το πλάτος Α της ταλάντωσης 
       β. Την ενέργεια που προσφέρθηκε στο σύστηµα µέσω του έργου της δύναµης. 
       γ. Το µέγιστο ρυθµό µεταβολής της ορµής και την µέγιστη δύναµη του   
            ελατηρίου            δ. Να γραφεί η  εξίσωση της α.α.τ.   ψ=f(t) 

           Απ:0,2m   ,4J,  40Kg m/s2,ψ=0,2ηµ(10 2 t +π/6)                                  

 
4. ∆ίσκος µάζας Μ=1Kg είναι στερεωµένος στο πάνω 

άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου , σταθεράς 
Κ=200Ν/m του οποίου το άλλο άκρο είναι 
στερεωµένο σε οριζόντιο δάπεδο. Πάνω στον δίσκο 
κάθεται ένα πουλί µάζας m=0,2Kg και κάποια στιγµή 
εκτινάσσεται κατακόρυφα προς τα πάνω µε ταχύτητα 
υ=2m/sec .Να βρείτε    α) το µέτρο της ταχύτητας που 
αποκτά ο δίσκος   β) το πλάτος ταλάντωσης του 
δίσκου   γ) Τη µέγιστη δυναµική ενέργεια της 
ταλάντωσης  δ) τη µέγιστη δυναµική ενέργεια του 
ελατηρίου.   Απ:  0,4m/sec  0,03m  0,09J 0,64J     
ΚΕΕ73 

 
5 .∆ίνεται το διάγραµµα επιτάχυνσης –χρόνου 

ενός σώµατος που εκτελεί απλή αρµονική 
ταλάντωση. Να βρεθούν α) Το πλάτος 
ταλάντωσης Α. β) Ο λόγος της κινητικής προς 
την ολική ενέργεια της ταλάντωσης τη χρονική 
στιγµή t=1s. 

     Απ:  Α=0,4m  ,1 
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6.Ξύλο µάζας Μ =1 Kg είναι 
προσδεµένο σε δύο ιδανικά 
ελατήρια σταθεράς Κ1 =180 Ν/m, 
Κ2 =220 Ν/m και ισορροπεί πάνω 
σε λείο οριζόντιο επίπεδο. 
Αποµακρύνουµε το ξύλο από τη 
θέση ισορροπίας κατά χ = 0,5 m 
και το αφήνουµε ελεύθερο. Αν 
θεωρήσουµε σαν θετική τη φορά 
κίνησης που φαίνεται στο σχήµα  

 
α) Να αποδείξετε ότι το σύστηµα θα εκτελέσει απλή αρµονική ταλάντωση και να γραφεί 

η εξίσωση της αποµάκρυνσης της µάζας από τη θέση ισορροπίας σε συνάρτηση µε 
το χρόνο, αν για   t =0 θεωρήσουµε τη χρονική στιγµή που αφήνουµε ελεύθερο το 
ξύλο. 

β) Να υπολογιστεί η κινητική ενέργεια  και η συνισταµένη δύναµη που ασκείται στο 

σώµα τη χρονική στιγµή t =
40

π
 sec.  

 γ) Να βρεθεί η ταχύτητα και ο ρυθµός µεταβολής της ορµής όταν το σώµα  βρίσκεται 
στη θέση  χ =0,4 m κινούµενο κατά την αρνητική φορά κίνησης. 

 δ) Να βρεθεί ο λόγος της δυναµικής προς την κινητική ενέργεια 
K

U
όταν χ =Α /2 και ο 

λόγος της δυναµικής προς την κινητική ενέργεια όταν υ=υmax /2. 
 ε)   Τη  στιγµή  που  το ξύλο  βρίσκεται  στη θέση µέγιστης   αποµάκρυνσης  
     χ = +A βλήµα µάζας m= 0,1 Kg που κινείται  οριζόντια µε ταχύτητα µέτρου         υβ = 

120 m/sec χτυπά µετωπικά στην µία έδρα του κύβου και εξέρχεται ακαριαία από την 
άλλη έδρα µε ταχύτητα µέτρου υβ /2. 

     Να βρεθεί η µεταβολή στην περίοδο ταλάντωσης του συστήµατος καθώς και το νέο 
πλάτος ταλάντωσης. 

 
7.Το ένα άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς Κ=200Ν/m είναι στερεωµένο 

σε οριζόντιο δάπεδο .Στο άλλο άκρο του 
είναι σταθερά συνδεδεµένος δίσκος Α µάζας 
Μ=1,5Kg  .Πάνω στο  δίσκο είναι 
τοποθετηµένο σώµα Β µάζας  m =0,5Kg  . 
Το σύστηµα ισορροπεί. Πιέζουµε το σύστηµα 

κατακόρυφα προς τα κάτω κατά y0=
10

5
m  

και το αφήνουµε ελεύθερο . 
α. Να δείξετε ότι το σώµα Β θα 
εγκαταλείψει το δίσκο Α . 

        β. Ποια είναι η ταχύτητα και η επιτάχυνση 
του σώµατος Β τη στιγµή που              εγκαταλείπει το δίσκο; 

γ. Σε ποιο ύψος θα φτάσει το σώµα Β πάνω από τη θέση στην οποία εγκαταλείπει  
το δίσκο; Η αντίσταση του αέρα θεωρείται  αµελητέα g=10m/s2 

       Απ:   -0,1m    υ=2m/s   10m/s2    0.2m                           ΚΕΕ52 
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